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Дата   урока «____»_________________202_г.                              Класс ______ 

Тема  урока  

                   Предложения  односоставные  и  двусоставные               

Цель:   повторение  об  односоставных  и  двусоставных  предложениях 

Задачи: 

 - образовательные -   систематизировать сведения по теме «Односоставные предложения»;   

                                   совершенствовать умение различать виды односоставных предложений;   обучение комплексному анализу текста; 

                                           развивать умение пользоваться ранее найденными способами при выходе к новым понятиям,   делать выводы,  

                                           оценивать работы товарища; 

- развивающие –  развивать логическое и ассоциативное мышление, умение систематизировать полученные знания; 

                                  развивать умения находить ошибки и исправлять их, использовать теоретический материал по данной теме  

                               при подготовке к ОРТ          

-  воспитательная:  –  воспитывать культуру поведения во время работы в группе; 

 Методы урока:  исследовательский    поисковый    репродуктивный    эвристический 

Формы   работы:   индивидуальная,  фронтальная,   в парах,   в группах. 

Оборудование:   тетради  для  конспекта,  рабочая  тетрадь. таблицы 

      

Этапы 

урока 

         Деятельность  учителя    Деятельность  

учащегося 

    Ожидаемый  

результат 

Приме

ч. 

 

I. Орг. момент                 

II.  Опрос  Д/З 

 

  -  в  каких  случаях  ставится  тире? 

       Поставь,  где  нужно,   тире  в  следующих  предложениях 

       Жизнь  -----  подарок,  которого  мы  не  просили.   (пропущено  слово ЭТО)    

Старший  брат - известный  хирург. (внесение  ясности  в  смысл  предложения)       

Он – порча,  он  ---  чума,  он  язва  здешних  мест.  (подлежащее  выражено  

личным  местоимением,  сказуемое – формой  им. падежа  существительного  -  тире  

не  ставится) 

Применяют  

ранее  изучен- 

ные  правила 

Умеют  

применять  

правила 

 

III.  Чтение  

предло-жений  

(распечатать 

материал один на 

парту, 12 штук) 

 

   а)   чтение  и работа  над  предложениями 

(1) Белеет парус   одинокий  в  тумане  моря голубом!    (2) Зима. Мороз.                     

(3) Завтра  утром  встану, побегу  в  сад.        (4) Магнит  находят  в  земле  с  

железной  рудой.  (5) В  первые  же  годы  меня  здесь  выбрали  в почетные  

мировые  судьи.  (6) Тебе  о  солнце  не  пропеть 

 

  б)  Беседа  по  предложенным предложениям: 

-  прочитайте предложения; 

Самостоятельная  

работа 

Умеют  

применять  

правила 

 



-  обратите внимание на структуру предложений; 

- выделите  грамматические  основы  предл.; 

- в чем особенность данных предложений? 

 

 в)   опираясь на данный  материал,  определите  тему  урока. 

          

    Односоставные  предложения  и  их    употребление  в  речи  

 

IV.  Работа  по  

   теме  урока 

 

                а)   разбор  предложения 

        Нельзя  гладить  кота  против  шерсти.  Чёрный   кот.   (односоставные).   

Наш  кот  подолгу  смотрит  в  окно.   Ловить   мышей — себя   не  уважать     

(2составные) 

    

                б)  самостоятельно  определить 

Кто   идет?      Прелестный   подарок!    На  небе  засверкали  первые   звезды.   

Холодно  ехать. 

                 в)   Виды  односоставных  предложений 

        Односоставные предложения делятся  на  глагольные  и  

субстантивные.  В  глагольных  односоставных  предложениях   главный 

член — сказуемое. В  субстантивных  односоставных предложениях  

главный   член — подлежащее. 

      Глагольные   односоставные   предложения  в  свою  очередь  делятся  на  

определенно-личные,   неопределенно-личные  и  безличные. Иногда 

также  выделяют обобщенно-личные   

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Конспект  в  

тетради 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

самостоятельно 

  



 
                        Полные и неполные  предложения 
Простые  предложения  подразделяются  на  полные  и  неполные   

        Если в предложении присутствуют все необходимые для его понимания 

компоненты, если для того, чтобы понять смысл предложения, нам не нужно 

обращаться к другим предложениям, такие предложения 

называются полными:       Я не боюсь привидений. 

     Если для понимания предложения нам не хватает компонентов, если, 

чтобы понять его смысл, нам нужно обратиться к соседним предложениям, 

такое предложение будет неполным: 

     Я не боюсь привидений.    Я тоже (смысл этого предложения будет 

скрыт, пока не узнаем контекст его употребления). 

 

          Как  отличить  неполное  предложение  от  односоставного 

 
    

Как видим, смысл неполного предложения легко восстановить, если 

добавить в него необходимые компоненты из контекста (рис. 4). Отметим, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://interneturok.ru/lesson/russian/8-klass/prostoe-predlozhenie/tipy-prostyh-predlozheniy-po-strukture-rasprostranennye-i-nerasprostranennye-polnye-i-nepolnye?block=content#mediaplayer


что в неполном предложении могут отсутствовать все главные члены 

предложения: 

– Вы видели привидение?           – Да. 

– Какое оно было?               – Жуткое! (это распространённое неполное 

предложение) 

    

       Кроме того, в неполном предложении могут отсутствовать необходимые 

для понимания второстепенные члены предложения:              Ты справился? 

Примеры  двусоставных  предложений: 

Взорвалась петарда.     Очень страшная история произошла со мной  вчера  

вечером. 

Если  грамматическая  основа  состоит  из  одного  главного  члена, такое  

предложение  называтся  односоставным. 

 Лето.   Каникулы.   Хочу на море.    Скоро отдохнём. 

 

        Типы  предложений  относительно  наличия/отсутствия  

второстепенных  членов   

   В  нераспространённых  предложениях, кроме  главных  членов, нет  

никаких  других  членов предложения. 

  Стемнело.  Подул ветер.    Показалось привидение. 

   Если  в  предложении  есть  хотя  бы  один  второстепенный  член, такое  

предложение  называется  распространённым. 

          Внезапно стемнело.       Подул жуткий пронизывающий ветер. 

                    Из-за портьеры показалось привидение. 

   Таким  образом, определить, распространённое предложение или  нерас- 

пространённое,   можно по наличию в нём второстепенных членов. 

  Обратите внимание на то, что слова, которые не являются членами 

предло- 

жения (обращения, вводные слова и конструкции), не делают предложение 

распространённым. 

      Кажется, стемнело – простое нераспространённое предложение. 

     Лишь только стемнело, естественно, показалось привидение – сложное  

предложение, состоящее  из  двух простых  и  нераспространённых. 

 



             
 

                    Односоставные глагольные 

 

   1. Определенно-личные 

      Определенно-личное  предложение — односоставное  предложение  с  

главным  членом — сказуемым,  выраженным  глаголом  в  форме 1-го или 

2-го лица изъявительного  наклонения  или  глаголом  в  форме  

повелительного  наклонения. Сказуемое  обозначает  действие  говорящего  

или  его  собеседника. 

        Если в предложение можно подставить местоимения я, ты, мы, вы и 

смысл от этого не изменится, то это определенно-личное предложение. 

Люблю  вкусно   поесть.   В этом предложении сказуемое выражено 

глаголом в форме 1-го лица. Можно  дополнить  предложение  

местоимением  я. 

 

Уважайте  котов!  Давай поедем в Гондурас!  В этом предложение 

сказуемое выражено глаголом в форме повелительного наклонения. 

  

2.   Неопределенно-личные 

    Неопределенно-личное предложение — это односоставное предложение с 

главным членом — сказуемым, которое обозначает действие или состояние 

неопределенного лица. Сказуемое в таких предложениях выражено глаголом 

в форме 3 лица мн. числа в настоящем или будущем времени или в форме 

мн. числа в прошедшем времени. 



Тебе  будут  платить  стипендию.      По  улицам  слона  водили. 

 

3.  Безличные 

       Безличное предложение — это односоставное предложение с главным 

членом — сказуемым, называющим такое действие или состояние, которое 

представлено без участия субъекта действия (подлежащего). В таком предло- 

жении  нет  и  не  может  быть  подлежащего. 

    Сказуемое  в  таких предложениях может быть выражено: 

  а) предикативным  наречием или сочетанием  предикативного   наречия  

(нельзя,  можно,   

           нужно и др.)  и  неопределенной  формы  глагола 

         На ноль  делить  нельзя.   Коту  скучно  сидеть  взаперти.    В  

комнате  холодно. 

б) безличным  глаголом  в  форме 3 лица ед. числа  в  настоящем  или  

будущем  времени  или  в  форме  среднего  рода  ед. числа  в  прошедшем  

времени (или  сочетанием  такого   глагола  и неопределенной  формы  

глагола) 

               Очень   хочется  шоколада.       Хотелось  уехать  далеко-далеко. 

 

в) личным  глаголом  в  безличном  значении (например, при  

обозначении  природного явления  или  изменения  времени  суток)  в  форме 

3 лица  ед. числа  в  настоящем  или будущем времени  или  в  форме  

среднего  рода ед. числа в прошедшем времени 

           После отмены перехода на зимнее время зимой темнеет совсем  

рано. 

 

г) неопределенной формой глагола    Всем   встать! 

д) словом нет.            Нет  правды на земле. (  В этом  предложении  

сказуемое — слово нет. 

 

4. Обобщенно-личные 

Обобщенно-личное предложение — это односоставное предложение  с  

главным  членом — сказуемым, действие которого потенциально относится 

к любому лицу. 

По форме такие предложения похожи на определенно-личные или  неопреде- 

ленно-личные. 



Слезами  горю  не  поможешь. Это предложение по форме является 

определенно-личным. 

Дареному коню в зубы не смотрят. Это  предложение  по  форме  является 

неопределенно-личным. 

    Не все лингвисты выделяют обобщенно-личные предложения в 

отдельную категорию. 

 

5.  Односоставные   субстантивные 

Самый распространенный тип односоставных субстантивных предложений 

— назывные предложения. 

Назывное предложение — это односоставное предложение с главным 

членом — подлежащим, обозначающим  наличие, существование предмета  

или  явления.  Подлежащее  в  таких  предложениях  выражено  именем  

существительным,  личным местоимением, субстантированной  частью  

речи, имеющими  форму  именительного  падежа, а  также  количественно-

именным  сочетанием, главное  слово  в  котором  стоит  в  именительном  

падеже. 

         Ночь, улица, фонарь, аптека, бессмысленный и тусклый свет. (А. 

Блок)  

Это  сложное  бессоюзное  предложение, каждая  часть  которого  является  

односоставным   назывным  предложением, а не простое предложение с 

четырьмя однородными подлежащими. 

V. Практическая  

работа 

 

  1.  Вот  мой  дом.     Поедем  в  Царское Село! (О. Мандельштам) 

          а)   определенно-личное   +               б)  безличное      

          в)  неопределенно-личное                  г)  назывное 

  2.  Утро. Молоко  с  голубоватой  пенкой. Лай  собак,  позвякиванье  

           ведер... (С. Довлатов) 

         а)   определенно-личное                     б)  безличное       

          в)  неопределенно-личное                 г)  назывное  + 

  3.  Сердцу  будет  веселей.          (А.С. Пушкин. «Зимний  вечер») 

         а)   определенно-личное                   б)  безличное    +    

         в)  неопределенно-личное                г)  назывное 

 

 Правильно  

определят  вид  

предложения 

 

VI.  Итог  урока О чем  мы  говорили  на  уроке?     

VII. Д\З    упр. 349  стр. 196    

  



 


